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Постановка проблеми. В умовах перманентних 
соціально-економічних змін, структурних зрушень 
та значної динаміки глобальних, національних та 
регіональних ресурсних, споживчих, фондових  рин-
ків слід звернути значну увагу на  поглиблення про-
блем ресурсозабезпечення та ресурсокористування, 
виснаження ресурсного потенціалу на значних тери-
торіях. Тому ефективне управління і моделювання 
трансформацій галузевого розвитку з однієї сторони 
і ресурсним потенціалом – з іншої, повинно являти 
собою гнучку систему, що буде змінюватись, присто-
совуватись до динаміки ринкових умов господарю-
вання. При цьому буде вироблятися якісна продук-
ція та послуги, раціональна структура господарської 
діяльності,  забезпечуватися сталий та конкуренто-
спроможний розвиток, високий рівень та якість жит-
тя населення, охорона та відтворення довкілля.

Вагоме значення у моделюванні галузевих 
трансформацій на основі формування та ефектив-
ного управління ресурсним потенціалом має ана-
ліз чинників та умов зовнішнього та внутрішнього 
середовища галузевої діяльності. Зокрема, аналіз 
зовнішнього середовища має на меті виявити по-
тенційні загрози та можливості удосконалення 
структури галузевої та міжгалузевої діяльності. 
Основними з таких чинників є: економічні, орга-
нізаційні, інституційні, політичні, ринкові, інно-
вацій та технологій, конкуренції, міжнародні, со-
ціальні. Результатом такого аналізу може стати 
перелік майбутніх загроз, ризиків та можливостей 
з урахуванням їх значення і ступеня впливу на 
трансформаційні моделі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ефек-
тивність здійснення галузевих трансформацій со-
ціально-економічного розвитку, використання та 
відтворення ресурсного потенціалу висвітлені у пра-
цях Б.М. Данилишина, С.М. Аржевітіна, В.Г. Ка-
банова, І.О. Іртищевої, Ю.О. Лупенка, П.М. Мака-

ренка, М.Й. Маліка, Л.О. Мармуль, О.Є. Новикова, 
О.Г. Шпикуляка та ін. 

Метою статті є обґрунтування особливостей мо-
делювання трансформацій галузевого розвитку соці-
ально- та виробничо-економічної діяльності на основі  
раціонального використання й відтворення ресурсно-
го потенціалу територій або регіонів їх розміщення.

Виклад основного матеріалу. Процес формуван-
ня та відтворення ресурсного потенціалу є одним 
із основних напрямів  стратегії розвитку практич-
но всіх видів господарської діяльності. Він повинен 
передбачати створення систем ресурсів та ресурсоко-
ристування таким чином, щоб результат їх взаємодії 
був чинником  досягнення  стратегічних, тактичних 
і операційних цілей виробничо- та соціально-еконо-
мічної діяльності, ефективності галузевих структур-
них зрушень і трансформацій в умовах всебічного 
впровадження інновацій та модернізації матеріаль-
но-технічних засобів. Для цього слід застосовувати 
функції, методи та принципи здійснення трансфор-
маційних процесів, що пов’язані, в першу чергу, зі 
створенням відповідного механізму управління, роз-
робкою планів, формулюванням відповідних правил 
і процедур, визначенням не лише того, що і коли 
робити, а й як саме та підрозділи повинні виконува-
ти намічені завдання. Невід’ємною складовою ефек-
тивного управління ресурсним потенціалом у такому 
контексті є проведення моніторингу ресурсокорис-
тування, продуктивності галузевої діяльності, рівня 
розвитку та конкурентоспроможності галузей за ра-
хунок використання ресурсного складника. 

Оцінювання ефективності використання виробни-
чих ресурсів є важливим етапом моделювання та фор-
мування системи ефективного управління трансфор-
маціями галузевого розвитку. Така оцінка повинна 
містити певний набір показників та критеріїв для ви-
значення оптимального напряму управління ресурса-
ми, що дасть можливість з’ясувати, чи досягаються 
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поставлені цілі, як галузеві зміни та вдосконалення 
в процесі управління впливають на ресурсний потен-
ціал і якою мірою і навпаки. Для оцінювання ефек-
тивності необхідна система показників, яка врахо-
вувала б фактичну динаміку використання ресурсів. 
При цьому економічний ефект досягається за раху-
нок комплексного видобутку корисних копалин, ви-
робництва якісної сільськогосподарської продукції у 
необхідних обсягах, надання різноманітних турис-
тичних послуг,  отримання прибутків, а також по-
стійного розширеного відтворення та збереження ви-
робничих ресурсів [1].

Ефективність використання ресурсного потенці-
алу у галузях та видах діяльності можна виразити 
обсягом виробництва валової продукції на одиницю 
ресурсного потенціалу або території розміщення, пи-
томими витратами на його експлуатацію, збережен-
ня та відтворення, отримання прибутків та доходів,  
ресурсомісткістю [3]. Ресурсовіддача залежить від 
низки інших чинників, головними з яких є: раціо-
нальне співвідношення елементів у структурі ресурс-
ного потенціалу, система управління виробництвом 
та іншими видами діяльності, впровадження ресур-
соощадних технологій, врахування природнокліма-
тичних умов. 

Тому при формуванні ресурсного потенціалу га-
лузей слід більше уваги приділяти не кількісному 
його нарощуванню, а якісному вдосконаленню та до-
триманню раціональних пропорцій між окремими  
складовими. Моделювання галузевих трансформа-
цій повинне враховувати екологічний стан довкіл-
ля – рівноваги, допустимий, критичний, кризовий. 
В залежності від цього ресурсомісткі види діяльнос-
ті слід доповнювати ресурсоощадними або альтерна-
тивними (сільське господарство і туризм, гірничодо-
бувна промисловість і природоохоронна діяльність, 
важка і харчова промисловість, легка промисловість 
і машинобудування тощо).

З метою забезпечення результативного процесу 
формування та використання ресурсного потенціалу 
при його організації у процесі моделювання галузевих 
трансформацій необхідно враховувати сукупність чин-
ників, що впливають на нього і водночас визначають 
його ефективність. Основними з них є: екологічний, 
соціальний, економічний, виробничий та фінансовий, 
що виступають як невід’ємні елементи системи підви-
щення ефективності використання ресурсного потен-
ціалу [4]. При цьому необхідно враховувати певні га-
лузеві особливості. Зокрема, у моделюванні галузевих 
трансформацій та стратегії забезпечення ефективного 
використання ресурсного потенціалу аграрної сфери 
важливе місце належить вирішенню комплексу прак-
тичних завдань, пов’язаних з матеріально-технічним 
оновленням сільськогосподарського виробництва, 
структурними зрушеннями у його спеціалізації, ди-
версифікації та розміщенні, кооперації та інтеграції, 
зайнятості та ринку праці [2].

Актуальною на даний час є необхідність поши-
рення досвіду частини аграрних господарств  щодо 
кооперування, тобто обміну технікою чи купівлі по-
слуг технічного виконання сільськогосподарських 
робіт, транспортування та реалізації готової продук-
ції. В основі такого кооперування лежить два основні 
принципи: територіальної близькості та різноріднос-
ті техніки. В процесі пошуку можливих резервів рос-
ту віддачі матеріально-технічних ресурсів виокрем-
лено 3 блоки чинників: організаційні, технологічні 
та економічні.

Кризова ситуація в економіці загалом та АПК зо-
крема спричиняє руйнування ресурсного потенціалу. 

Сьогодні необхідне здійснення певних організаційно-
економічних змін у діяльності аграрних підприємств 
та процесах формування і використання ресурсів, 
які б сприяли забезпеченню продовольчої безпеки 
держави, розвитку сільських територій та досягнен-
ню цілей діяльності окремих виробничих структур. 
При цьому ресурсний потенціал сільськогосподар-
ських підприємств слід розглядати як сукупність 
взаємопов’язаних ресурсів (земельних, матеріально-
технічних та людського капіталу), які можуть ви-
користовуватись не тільки у виробничому процесі, 
але й у фінансовій, соціальній та інших сферах ді-
яльності господарства. Одна з головних цілей стра-
тегічного управління на аграрному підприємстві — 
забезпечення раціонального розподілу ресурсів між 
напрямами діяльності (СЗГ) і їх ефективного вико-
ристання для якнайкращого досягнення поставлених 
стратегічних цілей [5]. 

Ресурсне забезпечення стратегічної діяльності 
аграрних підприємств регіонів країни має здійсню-
ватись у відповідній формі на основі розробки ре-
сурсних стратегій, які сприяють розв’язанню таких 
завдань: визначення перспективних потреб аграр-
ного підприємства в ресурсах всіх необхідних ви-
дів; розрахунок допустимих ресурсних обмежень і 
формування прогресивних норм витрат ресурсів різ-
них типів; визначення “зон стратегічних ресурсів” 
(ЗСР), можливостей їхнього використання шляхом 
балансування обсягів і складу, термінів постачання 
з динамікою використання; розширене відтворення 
природних ресурсів, особливо родючості ґрунтів; роз-
робка заходів щодо раціонального транспортування, 
зберігання та використання сировини та продукції; 
використання комплексних та програмно-цільових 
підходів з позиції логістики щодо системи реалізації 
ресурсних стратегій.

Стратегічні цілі для того, щоб бути досягнутими в 
майбутньому, вже сьогодні потребують рішень щодо 
витрат ресурсів. Майбутнє завжди невизначене, тому 
витрати ресурсів завжди супроводжуватимуться тим 
чи іншим рівнем ризику. Зовсім позбутися ризику 
неможливо. Зведення ризику до мінімуму, як прави-
ло, потребує додаткових витрат і може бути нееконо-
мічним. Розроблюючи ресурсні стратегії моделюван-
ня галузевих трансформацій, треба обґрунтовувати 
можливий та допустимий рівні ризику, який бере на 
себе керівництво при використанні ресурсів з макси-
мально можливою віддачею.

Однією з найважливіших задач управління га-
лузевими трансформаціями соціально- та виробни-
чо-економічної діяльності є формування ресурсного 
потенціалу на тому рівні, який забезпечить стабіль-
ність їх діяльності. Незадовільний фінансовий стан 
значної частини підприємств країни спонукає їх до 
відмови від стратегічних цілей розвитку на користь 
простого тимчасового, у короткостроковій перспек-
тиві, виживання. Але саме за таких умов підприєм-
ства не лише відмовляються від реалізації страте-
гічних планів на користь забезпечення своєчасного 
вирішення поточних завдань, а й вдаються до пошу-
ку внутрішніх ресурсів і можливостей з метою їх по-
дальшого використання. Саме тому чи не найваж-
ливішою стає проблема забезпечення ефективного 
функціонування системи управління ресурсним по-
тенціалом  через впровадження дієвого організацій-
но- та фінансово-економічного механізмів.

Розвиток усіх галузей та видів діяльності передба-
чає вдосконалення організаційно-економічного меха-
нізму використання наявних ресурсів  підприємств. 
Розв’язання цієї проблеми пов’язане з необхідністю 
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прийняття оптимальних рішень 
в управлінні виробництвом та 
ресурсокористуванням зокрема. 
Важливою запорукою підвищен-
ня ефективності виробництва в 
туристичній  галузі є впрова-
дження й використання ринко-
вого механізму господарюван-
ня, який передбачає наявність 
дієвих важелів, інструментів та 
стимулів, що впливають на його 
розвиток. Як свідчить світовий 
досвід, ефективний ринковий 
механізм неможливий без роз-
робки стратегічних напрямків 
господарювання, економічного, 
екологічного і соціального роз-
витку, ефективного використан-
ня ресурсного потенціалу, при-
скорення науково-технічного 
прогресу, підвищення соціаль-
ного та економічного рівня жит-
тя населення тощо [6]. 

Аналіз публікацій з проблем 
визначення відносної ціннос-
ті потенціалу вказують на дис-
кусійний характер досліджень 
цього питання. Запорукою 
успішного ресурсокористуван-
ня  є здійснення організаційно-
економічних заходів комплек-
сного характеру, спрямованих 
на забезпечення ефективного 
розвитку всіх їх підрозділів та 
узгодження взаємодії між ними 
(рис. 1).

Висновки. Забезпечення ста-
лого розвитку залежить від ви-
бору ефективної стратегії ви-
користання й формування їх 
ресурсного потенціалу. У су-
часних умовах місце аграрних 
підприємств, як і всього націо-
нального господарства у світовій 
економіці, на світових ринках 
не відповідає їх природному, ви-
робничому й інтелектуальному 
потенціалу. Мова йде про значні 
резерви його підвищення та еко-
номічного зростання. В останні 
десятиріччя у зв’язку зі зміною 
форм власності й умов економіч-
них відносин між господарюючими суб’єктами набула 
розвитку методика кількісної оцінки ресурсного по-
тенціалу підприємств. Це дозволяє аналізувати вплив 
його компонентів на результати виробничої та соці-
ально-економічної діяльності, підприємства, що набу-
ває все більшого практичного та наукового інтересу.
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Оптимізація виробничої структури підприємства (побудова економіко-
математичної моделі, що забезпечує найбільш ефективне використання 
ресурсів) 
Забезпечення економного і раціонального використання матеріальних 
ресурсів (підвищення рівня корисного використання матеріальних 
ресурсів, за рахунок зниження питомої ваги матеріалів на одиницю 
споживчого ефекту) 

Впровадження інновацій, що відповідають економічним, екологічним та 
соціальним вимогам ресурсозбереження 

Залучення інвестицій для забезпечення раціонального ресурсоко-
ристування (пошук іноземних партнерів-інвесторів або створення 
агропромислових фінансових груп та спільних підприємств) 

Удосконалення спеціалізації та структури сільськогосподарського 
виробництва (система уніфікованої техніки, раціональне використання 
трудових ресурсів, ефективний маркетинг) 
 

Впровадження елементів органічного землеробства 
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Досягнення максимально ефективного рівня виробництва продукції 

Досягнення конкурентних переваг 

Підвищення рівня прибутковості та рентабельності підприємств 

Визначення напрямків ефективного використання ресурсів 
сільськогосподарських виробників і встановлення пріоритетів розвитку їх 
ресурсних потенціалів  

Розвиток напрямів аграрного виробництва, що мають фінансову 
підтримку з боку держави (органічне землеробство, застосування 
біотехнологій, екологізація продукції) 

Створення іміджу постачальника високоякісної продукції (рекламна 
діяльність, ярмарко-виставкові заходи) 

Розробка можливих варіантів реалізації стратегії 

Посилення оперативності, маневреності та мобільності у 
використанні ресурсного потенціалу підприємства 

Підвищення рівня кадрового потенціалу – залучення кваліфікованих 
фахівців (агрономів, механізаторів, маркетологів) 
 

Надання супутніх послуг (надання техніки в оренду, обробіток 
сільськогосподарських земель для населення,  

Рис. 1. Моделювання трансформацій галузевого розвитку на основі 
раціонального використання ресурсного потенціалу 


